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UVOD  

 
Xylella fastidiosa (Wells et al.) fitopatogena je bakterija koja ima vrlo širok krug domaćina. Brzo se 

širi i jako brzo poprima razmjere epifitocije. Jedan je od potencijalno najštetnijih biljnih patogena 

uopće. Vrlo je heterogena vrsta. Opisane su četiri podvrste koje mogu biti specijalizirane za 

pojedine biljke domaćine: X. fastidiosa ssp. fastidiosa, X. fastidiosa ssp. pauca, X. fastidiosa ssp. 

sultiplex  i X. fastidiosa ssp. sandyi (EFSA, 2015). U svijetu postoji veći broj primjera da su različiti 

sojevi ove bakterije doslovno poharali velike poljoprivredne površine. 

 

Taksonom ija prema EPPO Global Database (2019):  

Vrsta:      Xylella fastidiosa (Wells et al.) 

Rod:        Xylella 

Porodica: Xanthomonadaceae 

Red:        Xanthomonadales 

Razred:   Gammaproteobacteria 

Odjel:     Proteobacteria 

Carstvo: Bacteria  

 

Xylella fastidiosa  -  brzo suĢenje masline 

Rasprostranjenost i znaļenje bakterije  

 

X. fastidiosa prisutna je u Sjevernoj i Srednjoj Americi, u nekim područjima Europe, nekim 

područjima Azije te u nekim državama Južne Amerike (EPPO, 2019). Bakterija potječe iz Srednje 

Amerike.  

Najstariji poznati primjer je pojava bolesti vinove loze isprva poznate po nazivu Californian vine 

disease u Kaliforniji krajem 19. stoljeća, kasnije nazvane Pierceõs disease (Pierceova bolest). 

Krajem 20. stoljeća potvrđena je i kao uzročnik epidemijske bolesti nazvane citrus variegated 
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chlorosis u nasadima naranči u Brazilu. Uzrokuje i bolesti nazvane almond leaf scorch na bajamu u 

Iranu i Turskoj (Bjeliš et al., 2014). Na europskom se kontinentu prvi i jedini put spominje pojava 

Pierceove bolesti na vinovoj lozi na Kosovu prije gotovo 20 godina (Berisha et al., 1998). Kako 

do 2013. nije bilo drugih nalaza u Europi, pretpostavlja se da se štetni organizam tada nije 

udomaćio. Dramatična pojava bolesti brzog sušenja maslina i velike štete čak i na stoljetnim 

maslinama na području poluotoka Salento u Italiji tijekom 2013. godine izazvale su veliku 

zabrinutost, pogotovo kada je potvrđeno da je uzročnik upravo X. fastidiosa, a ne kompleks 

različitih abiotskih i biotskih čimbenika kako se prvotno pretpostavljalo (Boscia, 2014). U Italiji 

se za tu bolest upotrebljava opisni naziv prema simptomima bolesti – Complesso del 

disseccamento rapido dellõolivo (kompleks brzog suĢenja masline,), a soj bakterije X. 

fastidiosa, uzročnik te bolesti, označava se, prema talijanskom nazivu, akronimom CoDiRO. Na 

engleskom govornom području ta se bolest naziva Olive quick decline complex. ZnaĽajno je 

istaknuti da je laboratorijskim istraĤivanjima potvrŁeno da CoDiRO soj bakterije ne 

moĤe zaraziti agrume i vinovu lozu. Štetni organizam X. fastidiosa unesen je u europski 

agroekosustav, gdje predstavlja invazivnu vrstu. Nakon unosa bakterija se kukcem vektorom 

proširila na okolne masline, što je započelo epifitociju. Prema neslužbenim navodima prvi 

simptomi brzog sušenja masline bili su uočeni oko mjesta Gallipoli još 2010. godine. Na temelju 

toga se pretpostavljalo, a kasnije je i potvrđeno, kako je X. fastidiosa unesena na područje 

poluotoka Salento krajem prošlog desetljeća i to uvozom zaraženog ukrasnog bilja podrijetlom 

iz Kostarike. Svi izolati bakterije iz zaraženog područja na jugu Italije identificirani su kao Xylella 

fastidiosa subsp. pauca, soj CoDiRO (Boscia et al., 2014). Osim u Italiji, Xylella je u Europi još 

regitrirana u Francuskoj, Španjolskoj i Potrugalu (u Njemačkoj je eradicirana) (EPPO, 2019a). 

Proširenost štetnog organizma X. fastidiosa u Europi i svijetu prikazana je na karti 1.  

 



SMJERNICE ZA FITOSANITARNU KONTROLU I UZORKOVANJE BILJNOG MATERIJALA NA PRISUSTVO Xylella fastidiosa 
________________________________________________________________________________________________________ 

 

7 
 

 
 

Karta 1. Raširenost X. fastidiosa u svijetu i Europi (EPPO Global Database, 2019a) 

 

 

Za epidemijsko širenje X. fastidiosa odgovorana je pjenuša P. spumarius L. (Aphrophoridae, 

Hemiptera) i ona je zasad jedini eksperimentalno potvrđeni vektor X. fastidiosa soja CoDiRO. 

Vektor prisutan u Europi, Danska, Estonija, Finska, Grčka, Island, Italija Latvija, Litva, Norveška, 

Rusija, Španjolska, Švedska, Turska, Hrvatska, Slovenija (EPPO, 2019b). Raširenost P. spumarius u 

svijetu i EU prikazana je na karti 2. 
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Karta 2. Raširenost P. spumarius u svijetu (EPPO Global Database, 2019b) 

Domaĺini  

 

Prema sveobuhvatnom istraživanju EFSA-e, X. fastidiosa zabilježena je na 563 biljne vrste. Podaci 

se temelje na detaljnom pregledu svjetske literature o X. fastidiosa. Na 312 biljnih vrsta na 

kojima je zaraza dokazana s barem dvije metode (PCR, serološke metode, izolacija, biotest). Do 

sada registrirane biljke domaćini dolaze iz 82 botaničke porodice. Svi ovi podaci nalaze se u bazi 

podataka EFSE (2018) i Europske komisije (EK, 2019). Baza o biljkama domaćinima u Europi 

službeno se objavljuje i nadopunjuje od strane EK.  

X. fastidiosa predstavlja veliki rizik za teritorij EU, jer ima potencijal za širenje, budući da je 

prisutan velik broj domaćina i da joj u mediteranskom dijelu Europe pogoduju klimatski uvjeti za 

njen razvoj. U Europi može negativno utjecati na biljke domaćine kao što su citrusi, vinova loza, 

maslina i koštičavo voće (badem, breskva, šljiva, trešnja), ali i ukrasno drveće i grmlje poput 

hrasta, platane i oleandera. X. fastidiosa ima vrlo širok spektar domaćina, uključujući mnoge 

kultivirane i samonikle biljke koje nalazimo u Europi. 

 

 

 

 

 



SMJERNICE ZA FITOSANITARNU KONTROLU I UZORKOVANJE BILJNOG MATERIJALA NA PRISUSTVO Xylella fastidiosa 
________________________________________________________________________________________________________ 

 

9 
 

Simptomi  

 
Simptomi koje uzrokuje X. fastidiosa vrlo su raznoliki i ovise o brojnim čimbenicima. Podvrsta X. 

fastidiosa, biljna vrsta i sorta najvažniji su od njih. Zaraza bakterijom na brojnim biljkama 

domaćinima je latentna – bez vidljivih simptoma, dok kod drugih može doći do potpunog 

odumiranja biljke (slika 1.).  

 

 
 

Slika 1. Potpuno sušenje masline uslijed napada X. fastidiosa (foto: D. Ivić) 

 

Simptomi često variraju ovisno o godišnjem dobu (ljeto – najizraženiji). Rubna palež listova je 

vrlo česta. Zaražena stabla masline mogu se potpuno osušiti. Utvrđeno je da se to događa kod 

osjetljivih sorata. Na drugim sortama simptomi mogu biti puno manje izraženi. Na listovima se 

javljaju kloroze koje polako prelaze u nekroze (slika 2.). Lišće masline postupno poprima smeđu 

boju i suši se (slika 3.).  
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Slika 2. Kloroza i nekroza na lišću masline                      Slika 3. Sušenje lišća masline 

                  (foto: D. Ivić)                                                       (foto: D. Ivić) 

 

 

Na oleanderu javlja se izražena nekroza rubova listova (slika 4.). U svim slučajevima, na 

rubovima listova prvo se javljaju kloroze koje zatim prelaze u nekroze (Coletta, 2014). 

Pierceova bolest vinove loze najpoznatija je bolest koju uzrokuje X. fastidiosa. Zaraženi trsovi su 

neproduktivni i često propadaju (slika 5.). Listovi bolesnih biljaka loze suše se od rubova, a 

sušenje prelazi u šarenilo (slika 6.). Rozgva neravnomjerno dozrijeva. Na trešnji simptomi su 

rubna palež listova. U slučajevima zaraze zabilježenima u Europi, simptomi na trešnjama opisani 

su kao relativno blagi. Na agrumima X. fastidiosa uzrokuje tzv. „prošaranu klorozu”. Simptomi su 

mozaično šarenilo listova (slika 7.) i odumiranje vrhova stabla. Na ukrasnom bilju izaziva različite 

simptome. Primjerice na poligali je karakteristična palež vrhova listova, dok se na vestringiji javlja 

sušenje izbojaka. Simptomi uzrokovani s X. fastidiosa najčešće se mogu zamijeniti s abiotskim 

poremećajima. Rubna palež listova (tzv. ‘leaf scorch’) karakteristična je za veći broj bolesti koje 

uzrokuje X. fastidiosa, ali i za brojne nedostatke hranjiva, oštećenja od niskih ili visokih 

temperatura ili različite tipove abiotskog stresa.  
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Slika 4. Na oleandru javlja se izražena nekroza rubova listova. (foto: D. Ivić) 

 

 

 
 
Slika 5. Zaraženi trsovi  Pierceovom bolešću                     Slika 6. Pierceova bolest vinove loze   

             (foto: A.H. Purcell)                                                           (foto: A.H. Purcell) 
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Slika 7. Simptomi „prošarane kloroze (foto: M. Scortichini) 

 

MoguĻnost zamjene Xylella fastidiosa s drugim uzroĽnicima bolesti  

 

Simptomi uzrokovani s X. fastidiosa najčešće se mogu zamijeniti s abiotskim poremećajima. 

Rubna palež listova (tzv. ‘leaf scorch’) karakteristična je za veći broj bolesti koje uzrokuje X. 

fastidiosa, ali i za brojne nedostatke hranjiva (slika 8.), oštećenja od niskih ili visokih temperatura 

ili različite tipove abiotskog stresa. U slučaju kada X. fastidiosa uzrokuje sušenje pojedinih izboja, 

grana ili čitavih biljaka, može se potencijalno zamijeniti s drugim bolestima. Primjerice, postoji 

mogućnost da se verticilijsko venuće masline (Verticillium dahliae) zamijeni s odumiranjem masline 

uslijed zaraze s X. fastidiosa.  Primjerice, vršna palež listova masline može podsjećati na 

simptome koji se opisuju u slučaju zaraze s X. fastidiosa.  
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Slika 8. Vršna palež masline na slici uzrokovana nedostatkom bora (foto: M. Bjeliš)  

 

Biologija i epidemiologija vrste 

 

Kako samo ime kaže, X. fasitioda živi u ksilemu. Na velikom broju domaćina nije sistemična, ali 

može biti na nekim zeljastim domaćinima. Utvrđeno je da na količinu (titar) i preživljavanje 

bakterije u biljci prilično utječu temperature. U slučaju niskih temperatura, bakterija može ne 

preživjeti, dok se pri visokim temperaturama vrlo brzo umnožava. To objašnjava i prirodni areal 

rasprostranjenosti bakterije – tropska i suptropska područja. Razmnožavanje bakterije u ksilemu 

uzrokuje pojavu tiloza (zadebljanja). Nije biotrof (parazit). Slabo se razvija na umjetnom mediju. 

Ne prenosi se sjemenom, no prenosi se sadnim materijalom i kukcem vektorom P. spumarius. 

 

Prijenos i ġirenje 

 

Jedini prirodni put za širenje X. fastidiosa su insekti vektori koji obično lete na kraćim 

udaljenostima, ali se mogu prenijeti vjetrom i na veće udaljenosti. Iako je do sada jedini 

potvrđeni vektor X. fastidiosa u Europi P. spumarius (slika 9.),  zapravo sve insekte koji se hrane 

ksilemskim sokom, treba smatrati potencijalnim vektorima (uključujući i druge kukce iz porodice 

Cicadellidae, Aphrophoridae, Cercopidae, Cicadidae i Tibicinidae) (Almeida et al., 2005). 
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Nekoliko vrsta ovih insekata, široko je rasprostranjeno unutar PRA područja. Polifagnost 

vektora P. spumarius i širok spektar biljaka domaćina ove bakterije, povećavaju mogućnost 

interakcije vektor – biljka domaćin. 

Međunarodna trgovina sadnog materijala, kao i premještanje vrlo je učinkovit način za širenje X. 

fastidiosa na velike udaljenosti što bi i doprinijelo brzom širenju X. fastidiosa (EFSA, 2015). 

Kontrola X. fastidiosa u rasadnicima ili matičnim nasadima teško je provediva. Kontrola sadnog 

materijala samo vizualnim pregledima je nepouzdana. Najrealnija mogućnost ulaska X. fastidiosa u 

BiH je uvozom zaraženog sadnog materijala iz zemalja u kojima je ovaj štetni organizam prisutan. 

S obzirom da je poznato i potvrđeno da je vektor P. spumarius prisutan i raširen u BIH, te da 

postoji uvoz sadnog materijala iz Italije, trebalo bi provesti program posebnog nadzora ove 

bakterije. Zbog činjenice da u većem dijelu BIH vlada kontinentalna klima koja ne pogoduje 

razvoju X. fastidiosa i da su pogodni uvjeti za njen razvoj u manjem dijelu s mediteranskom 

klimom,  da ova bakterija nije prisutna u zemljama u okruženju, smanjena je mogućnost širenja 

bakterije prirodnim putem iz zemalja u okruženju i kao najrealnija mogućnost unosa u BIH ostaje 

trgovina zaraženim sadnim materijalom iz zemalja u kojima je ova bakterija prisutna.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
Slika 9. Vektor X. fastidiosa u Europi P. spumarius (foto: G. Seljak) 
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Postupak vizualnih pregleda i uzimanja uzoraka            

 
Znakovi zaraze s X. fastidiosa najbolje se vide ljeti. Vizualni pregledi obavljaju se od proljeća do 

jeseni. Što su temperature više, simptomi su izraženiji i to je kod ove bakterije pravilo. Kao 

uzorci mogu se uzimati izbojci s listovima ili čitave biljke u slučaju zeljastih ukrasnih biljaka. Broj 

izbojaka ili listova ovisi o jačini simptoma. Kod masline jedan uzorak čine tri do četiri izbojka, a 

kod oleandara – četiri do osam listova. Potrebno je izbjegavati najmlađi porast te suhe grane ili 

listove.  

Bakterija živi u ksilemu i izolira se iz žila, provodnog tkiva. Pravilo je da je najviša koncentracija 

bakterije tamo gdje su simptomi najizraženiji. Kako je X. fastidiosa neravnomjerno raspoređena u 

biljci (nije sistemična), u slučaju stabala (drvenastih kultura) potrebno je uzeti uzorke s različitih 

strana krošnje.   

 

 

Identifikacija vrste   

 

U dijagnostici X. fastidiosa koriste se suvremene metode u biljnoj bakteriologiji. Izolacija 

bakterije u čistu kulturu je relativno zahtjevna, X. fastidiosa sporo raste i teško se uzgaja u 

kulturi. Zato se kao brze i pouzdane dijagnostičke metode danas uglavnom koriste molekularne 

metode (PCR) i serološke metode (ELISA). X. fastidiosa, uz karantenske bakterije Ralstonia 

solanacearum i Clavibacter michiganensis ssp. sepedonicus jedini je karantenski štetni organizam za 

kojeg postoje službeno propisane metode dijagnostike (EC Directorate General for Health and 

Food Safety, 2017).   

Dijagnoza X. fastidiosa se temelji na molekularnim tehnikama. ELISA se može koristiti, ali je 

potrebno provesti validaciju pojedinog seruma i protokola zbog manje pouzdanih rezultata 

(manja osjetljivost). LAMP se smatra dovoljno osjetljivim i pouzdanim za brzu detekciju (Harper 

et al., 2010), ali se provjera načelno uvijek obavlja konvencionalnim PCR-om (Minsavage et al., 

1994) ili još osjetljivijim kvantitativnim PCR-om (‘real-time PCR’) (Francis et al., 2006; Harper et 

al., 2010). Identifikacija podvrste je obavezna. Protokoli za identifikaciju X. fastidiosa su objavljeni 

kao službeni od strane EK i države članice EU obvezne su ih slijediti (EC Directorate General 

for Health and Food Safety, 2017). 
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Rizik  u Europi i BiH  

 
Trenutna distribucija X. fastidiosa u EU ograničena je na jedan soj unutar pokrajine regije Apulija 

u južnoj Italiji, gdje je zahvaćeno nekoliko tisuća hektara nasada maslina, a nalazi se pod 

službenom kontrolom. Svi izolati bakterije iz zaraženog područja na jugu Italije identificirani su 

kao X. fastidiosa subsp. pauca, soj CoDiRO. Laboratorijskim istraživanjima potvrđeno da 

CoDiRO soj bakterije ne može zaraziti agrume i vinovu lozu. 

X. fastidiosa je također registrirana u Apuliji na Prunus cerasifera, P. dulcis, Nerium oleander, Acacia 

saligna, Polygala myrtifolia, Westringia fruticosa, Spartium junceum i Vinca spp.  

X. fastidiosa predstavlja veliki rizik za teritorij EU, jer ima potencijal za širenje, budući da je 

prisutan velik broj domaćina i da joj u mediteranskom dijelu Europe pogoduju klimatski uvjeti za 

njen razvoj. X. fastidiosa u Europi može negativno utjecati na biljke domaćine kao što su citrusi, 

vinova loza, maslina i koštičavo voće (badem, breskva, šljiva, trešnja), ali i ukrasno drveće i 

grmlje poput hrasta, platane i oleandera. X. fastidiosa ima vrlo širok spektar domaćina, 

uključujući mnoge kultivirane i samonikle biljke koje nalazimo u Europi. Opisane su četiri 

podvrste koje mogu biti specijalizirane za pojedine biljke domaćine: X.fastidiosa ssp. fastidiosa, X. 

fastidiosa ssp. pauca, X. fastidiosa ssp. multiplex i X. fastidiosa ssp. sandyi. U svijetu postoji veći broj 

primjera da su različiti sojevi ove bakterije doslovno poharali velike poljoprivredne površine. 

X. fastidiosa može se širiti zaraženim sadnim materijalom, što je i pridonijelo unosu bakterije u 

Europu. Bakterija se inače širi prirodnim putem kukcima vektorima. Za velik broj kukaca je 

utvrđeno da mogu usvojiti bakteriju i prenijeti je na zdravu biljku. Svi kukci koji se hrane 

ksilemskim sokom u Europi smatraju se potencijalnim vektorima. Vrste iz porodica Cicadellidae, 

Aphrophoridae i Cercopidae su vektori u Americi i stoga ih treba smatrati potencijalnim 

vektorima u Europi, iako je do sada jedini potvrđeni vektor u Europi samo P. spumarijus. Prijenos 

X. fastidiosa načelno je sličan prijenosu neperzistentnih biljnih virusa (npr. šarka), ali ima 

posebnosti.  

Zaraženi sadni materijal u sklopu trgovine je glavni put unosa bakterije na nova područja. 

Nadalje, često imamo slučaj da se na zaraženim biljkama ne vide simptomi, X. fastidiosa  polifagni 

je štetnik, a velike količine biljaka domaćina se uvoze iz zemalja u kojima je prisutna i zabilježena 

X. fastidiosa. Vjerojatnost preživljavanja bakterija tijekom transporta je vrlo visoka.  
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Što se tiče prijenosa i širenja ovog štetnog organizma ljudima i vjetrom, to je još uvijek 

neizvjesno. Nedostaju podaci o tome koliko daleko mogu letjeti insekti. Također nedostaje 

preciznih naznaka o tome kako trenutne poljoprivredne prakse mogu utjecati na potencijalne 

kukce vektore i ograničenje širenja bakterije. 

Ukupne potencijalne posljedice X. fastidiosa na europskom teritoriju ocjenjuju se kao ogromne s 

obzirom na velike gubitke maslina u Apuliji, citrusa u Južnoj Americi i vinove loze u Sjevernoj 

Americi. U komercijalnim nasadima, gdje su uvjeti prikladni za razvoj bakterije i prisutni su 

vektori, gubici prinosa i šteta mogu biti vrlo veliki i podrazumijevaju skupe mjere kontrole. Ovaj 

štetni organizam također ima negativan učinak i na malim gospodarstvima i u obiteljskim 

vrtovima.  

Temeljiti pregled literature nije pokazao da je iskorjenjivanje uspješna opcija nakon što se 

bakterija proširi na nekom području. Dosadašnji pokušaji, na Tajvanu i u Brazilu, pokazali su se 

neuspješnima, vjerojatno zbog široke rasprostranjenosti bakterije i njenih vektora. Prioritet bi 

trebala biti strategija za sprječavanje uvoza ili premještanja iz područja gdje je ovaj štetni 

organizam prisutan.  Pozornost treba usmjeriti na dvije glavne stvari:  sadni materijal i kukce 

vektore u pošiljkama sadnog materijala. Potrebno je koristiti integrirani pristup, kombinirajući 

kada je to moguće najučinkovitije opcije npr. uvoz iz „pest free“ područja, posebni nadzor, 

certificiranje, kontrola vektora i analiza biljnog materijala za razmnožavanje, pregled pošiljki, itd.. 

Kako samo ime kaže, X. fasitioda živi u ksilemu. Na velikom broju domaćina nije sistemična, ali 

može biti na nekim zeljastim domaćinima. Utvrđeno je da na količinu (titar) i preživljavanje 

bakterije u biljci prilično utječu temperature. U slučaju niskih temperatura, bakterija može ne 

preživjeti, dok se pri visokim temperaturama vrlo brzo umnožava. To objašnjava i prirodni areal 

rasprostranjenosti bakterije – tropska i suptropska područja. Razmnožavanje bakterije u ksilemu 

uzrokuje pojavu tiloza (zadebljanja). 

Prisutnost X. fasitioda nije potvrđena u BIH. Prema Pravilniku o listama štetnih organizama, 

listama bilja, biljnih proizvoda i reguliranih objekata, X. fastidiosa je svrstana kao štetni organizam 

koji nije prisutan u BiH, na Listi I, Dijelu A i Odjeljku I (Službeni glasnik BIH, 48/2013).  

Budući da su u Europi ugrožena područja ona s mediteranskom klimom, što potvrđuju i 

dosadašnja žarišta X. fastidiosa – jug Italije, Španjolska i Korzika (Francuska), možemo zaključiti 

da je u BIH ugrožen dio zemlje s mediteranskom klimom. Uzevši u obzir da se ova bakterija širi 

vektorom i zaraženim sadnim materijalom, da je ovaj štetni organizam nije prisutan niti u jednoj 
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od  zemljama u okruženju, no da je u BIH kao i u cijeloj Europi prisutan i proširen vektor P. 

spumarius, da postoji uvoz sadnog materijala u BIH iz zemalja u kojima je registrirana prisutnost i 

proširenost X. fastidiosa, najveća vjerojatnost za ulazak X. fastidiosa u BIH je uvoz zaraženog 

sadnog materijala, a potencijalno udomaćivanje i širenje X. fastidiosa je ograničeno na 

mediteranski dio BIH. 

Detekcija ovog štetnog organizma vizualnim pregledom praktično je nemoguća jer gotovo 

identične simptome na biljkama domaćinima mogu uzrokovati abiotski poremećaji, nedostaci 

hranjiva i oštećenja od niskih ili visokih temperatura. U slučaju kada X. fastidiosa uzrokuje 

sušenje pojedinih izboja, grana ili čitavih biljaka, može se potencijalno zamijeniti s drugim 

bolestima. Primjerice, postoji mogućnost da se verticilijsko venuće masline (Verticillium dahliae) 

zamijeni s odumiranjem masline uslijed zaraze s X. fastidiosa.   Iz tog razloga nužno je koristiti 

suvremene molekularne metode detekcije u provođenju analiza na prisutnost X. fastidiosa. ELISA 

se može koristiti, ali je potrebno provesti validaciju pojedinog seruma i protokola zbog manje 

pouzdanih rezultata (manja osjetljivost). LAMP se smatra dovoljno osjetljivim i pouzdanim za 

brzu detekciju (Harper et al., 2010), ali se provjera načelno uvijek obavlja konvencionalnim PCR-

om (Minsavage et al., 1994) ili još osjetljivijim kvantitativnim PCR-om (‘real-time PCR’) (Francis 

et al., 2006; Harper et al., 2010). Identifikacija podvrste je obavezna. Protokoli za identifikaciju X. 

fastidiosa su objavljeni kao službeni od strane EK i države članice EU obvezne su ih slijediti (EC 

Directorate General for Health and Food Safety, 2019), koji uključuju EPPO dijagnostički 

protokol (2018). 

Na temelju svega iznesenog, preporučljivo je provesti temeljiti fitosanitarni nadzor nad 

vektorom P. spumarius u BiH (osobito u mediteranskom dijelu), kako bi se dobile informacije 

gdje je taj kukac prisutan i u kolikim populacijama. Visoke populacije P. spumarius predstavljaju 

potencijalno visok rizik za razvoj epifitocije X. fastidiosa. Također je poželjno provoditi poseban 

nadzor i za X. fastidiosa. Preporučljivo je pratiti mogući unos X. fastidiosa i njenih vektora  iz 

zemalja iz kojih se uvozi sadni materijal u kojima je ova bakterija prisutna. Nadzor u 

mediteranskom dijelu zemlje u svrhu sprječavanja ili ograničavanja širenja ovog štetnog 

organizma bi se mogao svrstati među prioritete u okviru nadzora organizama štetnih za bilje i 

biljne karantene u zemlji. S visokom razinom neizvjesnosti, ukupan potencijalni negativan učinak 

od štetnog organizma X. fastidiosa na području BIH mogao bi se ocijeniti kao nizak do srednji.   
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Mjere zaġtite  

 

Administrativne mjere  

 

Prema Pravilniku o listama štetnih organizama, listama bilja, biljnih proizvoda i reguliranih 

objekata, X. fastidiosa je svrstana kao štetni organizam koji nije prisutan u BiH, na Listi I, Dijelu A i 

Odjeljku I (Službeni glasnik BIH, 48/2013).  

S L U Ž B E N I G L A S N I K  B i H 

PRIVITAK I 

 LISTA I  

ŠTETNI ORGANIZMI ČIJE SE UNOŠENJE I ŠIRENJE ZABRANJUJE 

DIO A 

ŠTETNI ORGANIZMI ČIJE SE UNOŠENJE I ŠIRENJE U BOSNI I HERCEGOVINI ZABRANJUJE 

ODJELJAK I 

ŠTETNI ORGANIZMI ZA KOJE NIJE POZNATO DA SU PRISUTNI U BOSNI I 

HERCEGOVINI 

(b) Bakterije  

1. Xylella fastidiosa Wells et al. 

 
Fitosanitarne mjere su obvezne za sve članice EU i detaljno su propisane Provedbenom odlukom 

Komisije (EU) 2015/789. Fitosanitarne mjere su vrlo rigorozne i propisuju obavezu provedbe 

programa posebnog nadzora na državnom teritoriju, obaveze izrade kriznog plana, uspostavu 

demarkiranih područja u slučaju nalaza i obavezno uklanjanje biljaka domaćina. Odluka detaljno 

propisuje postupke u slučaju nalaza, mjere iskorjenjivanja, mjere sprječavanja širenja i mjere 

premještanja biljnog materijala.  
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Provedbena Odluka Komisije (EU) 2015/789  

Uspostava demarkiranih područja uglavnom je obavezno za sve štetne organizme koji su 

regulirani privremenih (hitnim) fitosanitarnim mjerama. U slučaju X. fastidiosa, demarkirano 

područje je širine najmanje 5 kilometara od zaražene zone, koja se proglašava u širini (radijusu) 

od 100 metara oko zaražene biljke. 

Članak 4. 

Uspostava demarkiranih područja 

1. Ako se utvrdi prisutnost navedenog organizma, predmetna država članica odmah demarkira 

određeno područje u skladu sa stavkom 2. (dalje u tekstu: „demarkirano područje”). 

2.  Demarkirano područje sastoji se od zaraženog područja i sigurnosnog područja. 

Mjere eradikacije posebno su propisane i stroge. Mjere se provode po načelu predostrožnosti – 

u polumjeru od 100 metara uništavaju se sve biljke domaćini, bez obzira na potvrdu zaraze ili 

simptome.   

Provedbena Odluka Komisije (EU) 2015/789  

Članak 6. 

Mjere iskorjenjivanja 

2.  Predmetna država članica u polumjeru od 100 metara oko bilja na kojemu je ispitivanjem 

utvrđena zaraza navedenim organizmom odmah uklanja sljedeće: 

(a) biljke domaćine, neovisno o njihovu zdravstvenom stanju; 

(b) bilje za koje je potvrđena zaraza navedenim organizmom; 

(c) bilje koje ima simptome moguće zaraze tim organizmom ili bilje za koje se sumnja na zarazu 

tim organizmom. 
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Fitosanitarne mjere 

 

X. fastidiosa se ne može suzbijati izravnim mjerama. Kao i kod svih bakterioza, zaražene biljke 

načelno se ne mogu izliječiti. Sukladno tome, fitosanitarne mjere predstavljaju praktično jedine 

učinkovite mjere zaštite. Fitosanitarne mjere temelje se prvenstveno na agrotehničkim i 

kemijskim mjerama u praksi. Tu se ubraja obavezan nadzor nad bolesti (službeni pregledi i 

analize), uklanjanje biljaka domaćina i obavezno suzbijanje vektora. 

Za razliku od drugih štetnih organizama kod kojih ne postoje propisane jedinstvene fitosanitarne 

mjere na razini EU, Provedbenom odlukom Komisije (EU) 2015/789 za X. fastidiosa one su 

detaljno propisane i obvezne za sve članice EU. U slučaju pozitivnog nalaza, uspostava 

demarkiranog područja je obavezna, a mjere eradikacije su vrlo stroge. 

U proizvodnji sadnog materijala vinove loze kao učinkovita mjera za kontrolu X. fastidiosa u 

dormantnim biljkama za sadnju vinove loze je tretiranje toplom vode („hot water treatment“). 

Standardno tretiranje toplom vodom od 50 ° C tijekom 45 minuta. Ovaj tretman se inače koristi 

kako bi se suzbila fitoplazma Grapevine flavescence dorée (FD) u dormantnom sadnom 

materijalu, no također može biti učinkovita za kontrolu X. fastidiosa u vinovoj lozi (EPPO, 2012; 

EFSA, 2015). 

U područjima svijeta gdje je X. fastidiosa prirodno raširena poduzimaju se različite mjere zaštite. 

Kako je riječ o bolesti sličnoj virusima ili fitoplazmama, mjere zaštite su načelno slične. Uzgoj i 

selekcija otpornih ili manje osjetljivih kultivara najekonomičnija je i najpraktičnija mjera. 

Suzbijanje kukaca vektora druga je mogućnost. Naravno, izravnih mjera liječenja zaraženih biljaka 

nema.    

 

U različitim zemljama Europe za suzbijanje američkog cvrčka odobrene su različite aktivne tvari. 

Iste aktivne tvari su učinkovite za suzbijanje P. spumarius, no trebaju za tu namjenu dobiti i 

službenu registraciju. Najveći broj učinkovitih sredstava je iz skupine piretroida, poput alfa-

cipermetrina, deltametrina ili lambda-cihalotrina. Osim piretorida, osobito su učinkoviti 

neonikotinoidi (klorpirifos-metil, tiametoksam, imidakloprid, acetamiprid). U EU je uporaba 

neonikotinoida na otvorenom zabranjena od prošle godine, što sad predstavlja dodatni problem.  

Osim piretorida i neonikotinoida, učinkoviti u suzbijanju cikada su i insekticidi iz nekih drugih 

skupina. U svakom slučaju preporučit ćemo ekološki povoljnije insekticide kao što su spinosad, 
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abamectin te piretrin i azadirahtin. Piretrin i azadirahtin su ujedno dozvoljeni i u ekološkoj 

proizvodnji. Sustavno suzbijanje vektora ključno je u sprječavanju širenja X. fastidiosa na 

zaraženom području.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



SMJERNICE ZA FITOSANITARNU KONTROLU I UZORKOVANJE BILJNOG MATERIJALA NA PRISUSTVO Xylella fastidiosa 
________________________________________________________________________________________________________ 

 

23 
 

 

LITERATURA  
 

Agencija za statistiku Bosne i Hercegovine (2018):  Požnjevena površina i proizvodnja 

kasnih usjeva, voća i grožđa, 2017., Agencija za statistiku Bosne i Hercegovine, Saopćenje, 

Poljoprivreda, okoliš i regionalne statistike, godina I, broj: 1, Sarajevo 16.01.2018. 

Agencija za statistiku Bosne i Hercegovine (20 18): Proizvodnja južnog voća i maslina, 

2017., Agencija za statistiku Bosne i Hercegovine, Saopćenje, Poljoprivreda, okoliš i regionalne 

statistike, godina I, broj: 1, Sarajevo 20.02.2018. 

Almeida, R. P. P., Blua, M. J., Lopes, J. R. S., Purcell, A. (2005) : Vector transmission of 

Xylella fastidiosa: applying fundamental knowledge to generate disease management strategies, 

Annals of the Entomological Society of America 98: 775–786 

Berisha, B., Chen, Y. D., Zhang, G. Y., Xu, B. Y., Chen, T. A. (1998):  Isolation of 

Pierce's disease bacteria from grapevines in Europe, European Journal of Plant Pathology 104: 

427–433 

Boscia, D. (2014):  Occurrence of Xylella fastidiosa in Apulia, International Symposium on 

European Outbreak of Xylella fastidiosa in Olive. Gallipoli, 20–22. October, Programme and 

Proceedings book: 30 

Boscia, D., Almeida, R., Czwienczek, E., Stancanelli, G., Gregorie, J. C., Caffier, D., 

Hollo, G., Bragard, C. (2014):  Potential vectors of Xylella fastidiosa in Europe. International 

Symposium on European Outbreak of Xylella fastidiosa in Olive. Gallipoli, 20–22. October. 

Programme and Proceedings book: 23 

Coletta, F. (2014):  Diseases induced by Xylella fastidiosa subsp. pauca: Ecology, epidemiology 

and management. International Symposium on European Outbreak of Xylella fastidiosa in Olive 

Gallipoli, 20–22 October, Programme and Proceedings book: 22 

EC (2019):  Xylella fastidiosa Available at: 

https://ec.europa.eu/food/plant/plant_health_biosecurity/legislation/emergency_measures/xylella-

fastidiosa_en (accessed 9/03/2019) 

EC Directorate General for Health and Food Safety (2017):  Commision Database of 

Validated Tests for the identification of the Xylella fastidiosa and its subspecies as referred to in 

Article 3 (2) of Commision Implementing Decision (EU) 2015/789, Ref. Ares (2017) 6347338-

22/12/2017 

https://ec.europa.eu/food/plant/plant_health_biosecurity/legislation/emergency_measures/xylella-fastidiosa_en
https://ec.europa.eu/food/plant/plant_health_biosecurity/legislation/emergency_measures/xylella-fastidiosa_en


SMJERNICE ZA FITOSANITARNU KONTROLU I UZORKOVANJE BILJNOG MATERIJALA NA PRISUSTVO Xylella fastidiosa 
________________________________________________________________________________________________________ 

 

24 
 

EFSA (2018):  Xylella: host plant database updated Available at: 

https://www.efsa.europa.eu/en/press/news/180910 (accessed 9/03/2019) 

EFSA Panel on Plant Health (2015):  Scientific Opinion on the risk to plant health posed by 

Xylella fastidiosa in the EU territory, with the identification and evaluation of risk reduction 

options1, EFSA Journal 13 (1), 3989: 262 pp. 

EPPO (2012):  Hot water treatment of grapevine to control Grapevine flavescence dore´e 

phytoplasma  PM 10/18 (1), Bulletin OEPP/EPPO Bulletin 42 (3): 490 – 492 

 

EPPO (2018): Diagnotic PM 7/24 (3) Xylella fastidiosa, Bulletin OEPP/EPPO Bulletin 48 (2): 175 

- 218 

EPPO (2019) : Philaenus spumarius (PHILSU), EPPO, Paris. France. Available at: 

https://gd.eppo.int/taxon/PHILSU (accessed 9/03/2019) 

EPPO (2019) : Xylella fastidiosa (XYLEFA) EPPO, Paris. France. Available at: 

https://gd.eppo.int/taxon/XYLEFA/distribution (accessed 9/03/2019) 

Federalni Zavod za statistiku Bosne i Hercegovine (2019):  Ostvareni prinosi kasnih 

usjeva, voća, i grožđa u Federaciji BIH u 2018., sapćenje-priopćenje, godina X, broj 13.11 

Sarajevo 25.01.2019.  

Federalni Zavod za statistiku Bosne i Hercegovine (2019):  Ostvareni prinosi južnog 

voća i maslina u Federaciji BIH u 2018. Federalni Zavod za statistiku, Bosna i Hercegovina, 

Saopćenje – priopćenje, godina XI, broj: 13.1.3, Sarajevo 12.02.2019. 

Francis M, Lin H, Cabrera -La Rosa J, Doddapaneni H & Civerolo EL (2006): Genome-

based PCR primers for specific and sensitive detection and quantification of Xylella fastidiosa. 

European Journal of Plant Pathology 115: 203–213 

Harper SJ, Ward LI & Clover GRG (2010):  Development of LAMP and real-time PCR 

methods for the rapid detection of Xylella fastidiosa for quarantine and field applications. 

Phytopathology 100: 1282–1288 

Martelli, G.P., Boscia, D., Porcelli, F. & S aponari, M. (2016):  The olive quick decline 

syndrome in south-east Italy: a threatening phytosanitary emergency, European Journal of Plant 

Pathology 144: 235–243 

Minsavage, G.V., Thompson, C.M., Hopkins, D.L., Leite, RMVBC, Stall, R.E. (1994):  

Development of a polymerase chain reaction protocol for detection of Xylella fastidiosa in plant 

tissue, Phytopathology 84: 456–461 

Republika Srpska RepubliĽki zavod za statistiku (2018): Ostvareni prinosi ranih usjeva i 

voća u 2018., Republika Srpska Republički zavod za statistiku, Statistika poljoprivrede, Godišnje 

saopštenje, Ispravljeno saopštenje, broj 280/18-1, Banja Luka, 4. X 2018 

https://www.efsa.europa.eu/en/press/news/180910


SMJERNICE ZA FITOSANITARNU KONTROLU I UZORKOVANJE BILJNOG MATERIJALA NA PRISUSTVO Xylella fastidiosa 
________________________________________________________________________________________________________ 

 

25 
 

Republika Srpska RepubliĽki zavod za statistiku (2019): Ostvareni prinosi južnog voća i 

maslina u 2018., Republika Srpska Republički zavod za statistiku, Statistika poljoprivrede, 

Godišnje saopštenje, broj 25/19, Banja Luka, 5. II 2019 

SluĤbeni glasnik BIH (2013): Pravilnik o listama štetnih organizama, listama bilja, biljnih 

proizvoda i reguliranih objekata, br. 48 



 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


